
 
 

Komisija za državno ureditev 

                                           7 

 
 

Številka: 213-04-2/2021/4       
Ljubljana, 8. 11. 2021  
 
 
Komisija Državnega sveta za državno ureditev je na podlagi drugega odstavka 56. člena 

Zakona o Državnem svetu (Uradni list RS, št. 100/05 – uradno prečiščeno besedilo, 95/09 – 

odl. US, 21/13 – ZFDO-F in 81/18 – odl. US) in 20. člena Poslovnika Državnega sveta 

(Uradni list RS, št. 70/08, 73/09, 101/10, 6/14, 26/15, 55/20 in 123/20), sprejela naslednje 

 
Poročilo 

 
k Predlogu zakona o dopolnitvi Zakona o tujcih – zakonodajna iniciativa. 

 
Komisija za državno ureditev (v nadaljevanju: komisija) je na 63. seji, 3. 11. 2021, 
obravnavala Predlog zakona o dopolnitvi Zakona o tujcih – zakonodajna iniciativa (v 
nadaljevanju: predlog zakona), ki ga je v obravnavo Državnemu svetu predložila Interesna 
skupina negospodarskih dejavnosti. 
 
Komisija podpira predlog zakonodajne iniciative. 
 

* * * 

Vodja Interesne skupine negospodarskih dejavnosti v Državnem svetu dr. Branka Kalenić 
Ramšak (v nadaljevanju: predlagateljica) je na seji komisije predstavila zakonodajno 
iniciativo - Predlog zakona o dopolnitvi Zakona o tujcih.  
 
S predlogom zakona se skuša državljanom tretjih držav, tako dijakom kot študentom, ki 
prihajajo v Slovenijo z namenom izobraževanja, omiliti pogoje za pridobitev dovoljenj za 
začasno prebivanje. Dopolnitev zakona se nanaša na tiste tuje študente in dijake, ki so jih 
dolžni preživljati starši oziroma njihovi zakoniti zastopniki. Predlagana sprememba 
vzpostavlja ureditev, ki je bila v veljavi pred uveljavitvijo Zakona o spremembah in 
dopolnitvah Zakona o tujcih (Uradni list RS, št. 57/21; v nadaljnjem besedilu: ZTuj-2F), ki je 
bil v Državnem zboru sprejet 30. marca 2021. Z uveljavitvijo ZTuj-2F je v praksi prišlo do 
ključne spremembe v načinu izkazovanja zadostnih sredstev za preživljanje tujih študentov v 
Sloveniji. Tujec je moral že prej za pridobitev dovoljenja za prebivanje zaradi višje- ali 
visokošolskega izobraževanja dokazati, da ima zadostna sredstva za preživljanje. Po 
obstoječi ureditvi pa to ni več mogoče zgolj na podlagi pisne izjave staršev oziroma 
skrbnikov, ki so ga dolžni preživljati. S predlogom zakona se ponovno vzpostavlja stanje, da 
bi kot dokaz o izpolnjevanju pogoja zadostnih sredstev za preživljanje zadoščala pisna izjava 
staršev oziroma skrbnikov o obveznosti preživljanja študenta ali dijaka v času študija.   
 
Aktualna ureditev številnim dijakom in študentom iz ekonomsko šibkejših držav otežuje 
izobraževanje v Sloveniji. Večina tujih dijakov in študentov k nam prihaja iz držav bivše 
Jugoslavije in za večino je težko že ob začetku študija izkazovati, da imajo bodisi 
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zagotovljena celotna sredstva za čas študija, bodisi dovolj visoke redne prihodke za 
preživljanje za celoten čas trajanja izobraževanja.  
Predlagateljica je izpostavila, da bo zaradi sprememb, ki jih je prinesel ZTuj-2F, prišlo do 
dolgoročnih škodljivih posledic na področju višješolskega in visokega šolstva, ki si prizadeva 
k nam privabiti uspešne dijake in študente iz tujine. Tuji študenti, pa tudi dijaki, so se po 
dosedanjih izkušnjah izkazali za prizadevne, kooperative in izjemno motivirane pri študiju, kot 
tudi pri učenju slovenskega jezika in usvajanju slovenske kulture ter navad. Ministrstvo za 
izobraževanje, znanost in šport spodbuja učenje slovenskega jezika in kulture tako prek 
sistema lektoratov v državah, iz katerih tuji študenti in dijaki prihajajo, kot s pomočjo dodatnih 
tečajev na univerzah, ki jih morajo študenti obiskovati. Mednarodna odprtost slovenskega 
visokega šolstva je pomemben in nujen element njegove kakovosti in mednarodne 
prepoznavnosti, zato ima omejen dostop tujcev do izobraževanja lahko negativen učinek na 
slovenski izobraževalni sistem. Nacionalna agencija Republike Slovenije za kakovost v 
visokem šolstvu (NAKVIS) v svojih akreditacijskih pravilih presoja tudi uspešnost 
udejstvovanja zavodov v mednarodnem visokošolskem prostoru. Demografska slika v 
Sloveniji je slaba in zato si vsi, ki delujejo v visoko- in višješolskem izobraževanju, 
prizadevajo pridobiti čim več odličnih posameznikov iz tujine, ki bodo s svojim znanjem 
prispevali k razvoju slovenske družbe. V tem smislu je predstavljeni predlog zakona tudi v 
skladu s predlogom novega Zakona o znanstvenoraziskovalni in inovacijski dejavnosti 
(ZZrlD). 
 
Predlagateljica je opozorila na sklenjene sporazume o sodelovanju na področju 
izobraževanja, ki jih ima Republika Slovenija z vsemi državami bivše Jugoslavije. Ti 
dvostranski sporazumi določajo, da imajo državljani teh držav na področju osnovnošolskega 
in višješolskega izobraževanja enake pravice kot državljani Republike Slovenije, na področju 
visokošolskega izobraževanja pri plačilu šolnin pa veljajo enaki pogoji, kot veljajo za 
slovenske študente. To pomeni, da so tuji študenti iz držav bivše Jugoslavije opravičeni 
plačila šolnine, medtem ko morajo državljani držav, ki ne prihajajo iz držav EU, šolnine 
plačati. Osnovni namen sklenjenih protokolov o sodelovanju na področju izobraževanja je  
»izenačitev državljanov teh držav z državljani Slovenije oziroma z državljani EU«. 
 
Predlagateljica je, kot predstavnica univerz, visokih in višjih šol v Državnem svetu, 
izpostavila, da predlagano spremembo Zakona o tujcih (ZTuj-2F) podpira celotna strokovna 
javnost - univerze, Rektorska konferenca Slovenije, Študentska organizacija Slovenije in 
drugi. Zakonodajna iniciativa je bila na seji Interesne skupine negospodarskih dejavnosti 
soglasno sprejeta. Kot je izpostavila predlagateljica, bi bilo izjemno pomembno, da je njihova 
zakonodajna iniciativa sprejeta pred februarjem 2022, ko bodo v izobraževalnih ustanovah 
potekali informativni dnevi, da bi lahko zainteresiranim študentom in dijakom posredovali 
nove informacije o načinu pridobivanja dovoljenj za prebivanje v Republiki Sloveniji v času 
izobraževanja.  
    
Predstavnica Ministrstva za notranje zadeve (v nadaljevanju: MNZ) je opozorila, da je novela 
Zakona o tujcih (ZTuj-2F) iz marca 2021 med drugim prenovila sistem pridobitve dovoljenj za 
prebivanje tujcev državljanov tretjih držav, ki prihajajo v Republiko Slovenijo iz razloga 
izobraževanja - osnovnošolskega, srednješolskega in visokošolskega in je posegla tudi v 
način izkazovanja zadostnih sredstev za preživljanje v času bivanja pri nas. Opozorila je, da 
ZTuj-2F ne uvaja različne obravnave študentov iz tretjih držav in držav EU, saj se ti dve 
skupini v osnovi urejata na podlagi dveh različnih direktiv EU. Pravni status državljanov iz 
držav članic EU je drugačen, saj uživajo pravico do prostega pretoka in zanje direktiva 
izrecno določa, da pogoj zadostnih sredstev izkazujejo s spisno izjavo staršev. ZTuj-2F po 
mnenju predstavnice MNZ ne zaostruje pogojev za pridobitev dovoljenja za bivanje, 
spremenil se je le način izkazovanja izpolnjevanja pogojev in tuj študent zdaj sredstva za 
preživljanje lahko med drugim dokazuje z listinskimi dokazi in ne več s pisno izjavo staršev. 
Izpolnjevanje pogoja zadostnih sredstev za preživljanje po novem dokazujejo s sredstvi, ki si 
jih zagotavljajo sami z delom, pravicami iz dela ali zavarovanja, dohodki iz premoženja, 
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dohodki iz kapitala in iz drugih virov ali s pomočjo tistih, ki so jih dolžni preživljati, s štipendijo 
ali sredstvi na računu, odprtem pri banki ali hranilnici v Republiki Sloveniji ali tujini v višini 
osnovnega zneska minimalnega dohodka v RS. Sredstva se lahko izkazuje tudi s 
kombinacijo različnih virov dohodkov, ki jih imajo sami, in s kombinacijo različnih virov, ki jih 
imajo starši. Predstavnica MNZ je opozorila, da novela zakona ne zahteva, da mora imeti tuji 
študent že pred začetkom študija na bančnem računu sredstva v celotnem znesku 
zahtevanih sredstev za preživljanje. To velja le, če si je tuji študent tak način dokazovanja 
izbral sam. Dovoljenje za prebivanje si pridobiva za vsako šolsko leto posebej in za to 
obdobje mora izkazovati zadostna sredstva za preživljanje, to pa ne pomeni, da mora imeti 
ta sredstva na računu, ampak jih mora izkazati na primeren način. Sredstva za preživljanje, 
ki jih zahteva Zakon o tujcih, so namenjena temu, da se zagotovi, da v času bivanja v RS 
lahko preživi in ne gre za šolnino za študij.  
 
Predstavnica MNZ je predstavila delne podatke o izdanih dovoljenjih za prebivanje, ki jih 
imajo do 30. 9. 2021. Izdanih je bilo 1323 dovoljenj za prebivanje z razlogom študija, to je v 
primerjavi z 2020 za 11 % manj izdanih dovoljenj. Leta 2021 je bilo do 30. 9. 2021 izdanih 
več prvih dovoljenj za začasno prebivanje z razlogom študija ( za 10 % več kot 2020), manj 
pa je bilo izdanih dovoljenj za podaljšanje oziroma za nadaljevanje študija. Leta 2020 je bilo 
tako izdanih 851 in 2021 608 dovoljenj za bivanje v Sloveniji z razlogom študija. Gre za delne 
podatke, ki jih je treba še dodatno analizirati, vsekakor je tudi Covid-19 povzročil določene 
spremembe. Po oceni MNZ spremembe, ki jih je prinesel Zakona o tujcih (ZTuj-2F) niso 
bistveno posegle v število tujih študentov in dijakov oziroma državljanov tretjih držav, ki so 
prišli v Slovenijo zaradi izobraževanja. Opozorjeno je bilo, da je bilo po uveljavitvi ZTuj-2F 
veliko nejasnosti in dezinformacij, zato je ministrstvo pripravilo dodatna pojasnila in 
usmeritve za upravne enote. 
 
  

* * * 

Komisija je prisluhnila argumentom Interesne skupine negospodarskih dejavnosti za vložitev 
zakonodajne iniciative, ki je bila pripravljena kot odgovor na problem, ki je nastal z 
uveljavitvijo Zakona o tujcih (ZTuj-2F) iz marca 2021. Komisija je opozorila, da gre pri 
predlagani zakonodajni iniciativi za vračanje k rešitvam, ki so veljale do sprejetja Zakona o 
tujcih (ZTuj-2F) in so po mnenju univerz dobro funkcionirale. Zakonodajna iniciativa ne 
spreminja pogoja, da je treba za pridobitev dovoljenja za prebivanje iz razlogov 
izobraževanja v Republiki Sloveniji dokazovati zadostna sredstva za preživljanje, ampak 
posega le v način dokazovanja izpolnjevanja tega pogojev. Doslej je bila kot dokazilo za 
izpolnjevanje pogojev o zadostnih sredstev za preživljanje dovolj pisna izjava staršev o 
preživljanju, po uveljavitvi Zakona o tujcih (ZTuj-2F) pa se zahtevajo višji dokazni standardi. 
Komisija opozarja, da to ni stvar direktive EU, ampak je odločitev o načinu dokazovanja 
prepuščena posamezni državi. Komisija je še opozorila, da imamo v Republiki Sloveniji 
zaradi slabe demografije na nekaterih smereh študija že deficit študentov in da je pozitivno, 
če k nam prihajajo študirat tujci, ki so nam kulturno bliže, ne pa da to možnost omejujemo in 
tako izgubljamo študente in prihodnje delavce.  
 
Komisija je v začetku septembra (6. 9. 2021) na 18. izredni seji že obravnavala predlog 
sprememb Zakona o tujcih (ZTuj-2F). Šlo je za Predlog Zakona o dopolnitvi Zakona o tujcih 
(ZTuj-2G), ki ga je vložila Poslanska skupina Levica, zato je člane komisije zanimalo, ali je 
zakonodajna iniciativa po vsebini enaka in če sta ta dva dokumenta povezana.   
 
Predlagateljica je komisiji predstavila postopek nastajanja zakonodajne iniciative. Na pobudo 
Interesne skupine negospodarskih dejavnosti je v strokovnih službah Državnega sveta že 
pred poletjem začela nastajati predlagana zakonodajna iniciativa. V vmesnem času je bil v 
zakonodajni postopek vložen Predlog Zakona o dopolnitvi Zakona o tujcih (ZTuj-2G), ki pa v 
Državnem zboru ni dobil zadostne podpore, zato se je postopek priprave zakonodajne 



 

4 
 

iniciative v Državnem svetu nadaljeval. Ta pobuda je nastajala popolnoma samostojno in 
mimo povezovanj s poslanskimi skupinami. V pobudi Interesne skupine negospodarskih 
dejavnosti so predstavljeni strokovni argumenti, zakaj je potrebna sprememba Zakona o 
tujcih (ZTuj-2F), v predlog pobude pa so dodani tudi dijaki, ki jih na določenih smereh prav 
tako že primanjkuje. Želi se olajšati postopke za tuje študente in dijake pri pridobivanju 
dovoljenj za prebivanje. Predlagateljica je opozorila, da 11 % znižanje števila prošenj za 
pridobitev dovoljenj za prebivanje v Sloveniji iz razlogov izobraževanja, ki ga je predstavila 
predstavnica MNZ, predstavlja velik upad prošenj. Slovenija potrebuje dobre tuje študente in 
dijake ter izobražene strokovnjake, ki bodo prispevali k razvoju slovenske družbe, saj nam 
demografska gibanja niso v prid. Struktura prihodov tujih študentov in dijakov k nam pa ne bi 
smela biti v odvisnosti od materialnega standarda njihovih staršev, ampak na podlagi 
njihovega znanja in intelektualnih kapacitet ter zavzetosti za študij. Opozorila je, da si mnogi 
študenti po spremembi zakonodaje izposojajo denar in najemajo kredite zato, da lahko 
zadostijo novim pogojem dokazovanja o zadostnih sredstvih za preživljanje. Predlagateljica 
je poudarila, da so zakonodajno iniciativo predlagali tudi v duhu novega raziskovalnega 
zakona, ki ga podpira celotna strokovna javnost in ki še dodatno opozarja, da potrebujemo 
kakovostne doktorske študente in mlade raziskovalce in del teh bo treba pridobiti tudi med 
tujimi študenti.  
 
Predlagateljica je poudarila, da je v vpisni sistem na univerzah vgrajenih več varovalk, ki 
onemogočajo, da bi prihajajo do konkuriranja za vpisna mesta med slovenskimi državljani oz. 
državljani EU in tujimi študenti. Tako je za tujce, kamor sodijo tako tudi Slovenci brez 
državljanstva (zamejci in izseljenci) in tujci iz ne EU držav, na voljo 20 % vpisnih mest in ti 
dve kategoriji se med seboj ne prepletata. Tudi če vpisna mesta za slovenske oz. EU 
državljane ostanejo prosta, jih tuji študenti ne morejo zapolniti.  
 
Na komisiji je bilo opozorjeno še na sklenjene neposredne sporazume o sodelovanju na 
področju izobraževanja, ki jih ima Republika Slovenija z vsemi državami nekdanje 
Jugoslavije in jih je treba spoštovati.  
 

* * * 

Za poročevalca na seji Državnega sveta je bil določen državni svetnik Rajko Fajt.    

       
 

 Predsednik  
Rajko Fajt, l. r.            
 
    

 
 


